
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO SUPERIOR DO INSTITUTO FEDERAL
DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO PARANÁ, DO DIA 28 DE SETEMBRO

DE 2021

Aos vinte e oito dias do mês de setembro de dois mil e vinte e um,  às nove  horas, por

videoconferência,  reuniu-se  o  Conselho  Superior  do  Instituto  Federal  de  Educação,

Ciência e Tecnologia do Paraná, em reunião ordinária, sob a presidência do Reitor Odacir

Antonio  Zanatta,  com  a  presença  dos  seguintes  conselheiros:  Ana  Claudia  Radis,

Cleverton Vicentini, Conrado Lara, Dayane Gomes, Hian Brasil, Iara Aquino Henn, José

Barbosa Junior, Marcelo Estevam, Marcelo Mazzetto, Mateus Das Neves Gomes, Nilton

Brandão, Patricia Teixeira, Paulo Yamamoto, Rafael Poltronieri, Rodolfo Fiorucci, Rosyara

Juliatto  (substituta  de  Vanessa  Morais),  Silvana  Aparecida  Marcondi  e  Vanessa  Vogt.

Justificaram  ausência:  Camile  Vieira,  Sonia  Fernandes  e  Rosana  Veronese.  Como

Tradutores e Intérpretes de Linguagem de Sinais, participaram: Francis Barros, Juliana

Richter,  Lorena  Ukache  e  Sarah  Hilgemberg.  A reunião  foi  secretariada  por  Danniel

Antonietto Chagas e Simone Block Samulewski, da Secretaria dos Órgãos Colegiados. O

presidente  iniciou  a  reunião  dando  boas-vindas  a  todos. No  Expediente,  “Informes
Gerais”,  informou  as  ausências  justificadas.  Na  Ordem do  dia,  item 1,  “Processo
23411.001584/2021-37,  referente  à  Proposta  de  homologação  da  Resolução  ad
referendum Consup/IFPR no 24, que prorrogou o prazo para o encaminhamento do
Resultado  Final  dos trabalhos da Comissão  Eleitoral,  designada pela  Resolução
Consup/IFPR no 22/2021, que conduziu a eleição para escolha de representantes da
Cis-PCCTAE”, o conselheiro  relator  Marcelo  Mazzetto  apresentou parecer  favorável  à

proposta  apresentada,  com sugestões  e  observações  presentes  em seu  relato.  Sem

manifestações,  o  presidente  colocou  a  matéria  em  votação,  sendo  aprovada  por

unanimidade.  No  item 2,  “Processo 23411.009934/2021-11, referente à Proposta de
homologação  da  Resolução  ad  referendum  Consup/IFPR  no  25,  que  alterou  a
Resolução Consup/IFPR no 30/2020, que Instituiu o Programa de Inclusão Digital no
contexto da pandemia COVID-19 - Prodigi, aos estudantes do IFPR”, a conselheira

relatora Dayane de Oliveira Gomes apresentou parecer favorável à proposta apresentada.

Sem manifestações,  o presidente colocou a matéria em votação, sendo  aprovada por
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unanimidade. No  item 3, “Processo 23411.012559/2020-06, referente à Proposta de
homologação  da  Resolução  ad  referendum  Consup/IFPR  no  26,  que  alterou  a
Resolução  Consup/IFPR no  37/2020,  que  estabelece  o  Calendário  Acadêmico  e
Administrativo do ano de 2021”,  o conselheiro relator  Marcelo Estevam apresentou

parecer favorável à proposta apresentada. Sem manifestações, o presidente colocou a

matéria  em  votação,  sendo  aprovada  por  unanimidade.  No  item  4,  “Processo
23411.000758/2021-44,  referente  à  Proposta  de  homologação  da  Resolução  ad
referendum Consup/IFPR no 27, que alterou a Resolução Consup/IFPR no 09/2021,
que institui  o Programa de  Assistência  Complementar  ao Estudante -  PACE,  no
âmbito  do  Instituto  Federal  de  Educação,  Ciência  e  Tecnologia  do  Paraná”, a
conselheira  relatora  Ana  Claudia  Radis  apresentou  parecer  favorável  à  proposta

apresentada. Sem manifestações,  o  presidente  colocou a  matéria  em votação,  sendo

aprovada por unanimidade.  No item 5, “Processo 23411.002936/2021-71, referente à
homologação do  processo eleitoral  para os membros do Consepe e  Consap”, o
conselheiro  relator  Rafael  Poltronieri  apresentou  parecer  favorável  à  proposta

apresentada, com sugestões e observações presentes em seu relato. Marcelo Mazzetto

perguntou se  a  votação  realizada na  data  de  ontem irá  para  reunião  posterior  deste

Conselho. O presidente respondeu que sim. Patricia Teixeira sugeriu a retificação do item

de pauta, para que conste como homologação do processo eleitoral para os membros

representantes dos Diretores de Ensino, Discentes na modalidade Ead e Discentes na

modalidade presencial do Consepe, e representantes dos Diretores de Administração e

Planejamento, Discentes na modalidade Ead e Discentes na modalidade presencial do

Consap.  Reforçou  a  necessidade  de  um  e-mail  institucional  aos  estudantes  e  a

organização  dos  e-mails  dos  servidores  da  instituição,  em  vista  das  dificuldades  de

comunicação. O relator  informou que a questão da organização dos e-mails tem sido

bastante discutida, inclusive nas reuniões do Comitê de Governança Digital do IFPR. Sem

mais manifestações,  o presidente colocou a matéria em votação, sendo aprovada por

unanimidade.  No  item 6,  “Processo 23411.016293/2020-62, referente à Proposta de
Criação  do  Curso  Superior  de  Ciência  da  Computação,  do  Campus  Pinhais”, o
conselheiro relator Nilton Brandão apresentou parecer favorável à proposta apresentada,

com sugestões e observações presentes em seu relato. Patricia Teixeira falou sobre a

importância e o funcionamento das bibliotecas nas escolas, mencionando que, uma vez
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solicitado parecer da Coordenadoria Geral de Bibliotecas - CGB, esta emitirá um parecer

técnico. Ressaltou que a pretensão e a competência da CGB não é impedir a abertura de

um curso, e falou sobre o processo de reconhecimento e avaliação dos cursos superiores,

informando que o que os PPCs devem trazer é a evidência dos serviços em uma seção à

parte, sugerindo a retificação do relato. O relator falou que entende a importância das

bibliotecas, e por esse motivo deu destaque em seu relato, questionando o que necessita

ser justificado. Patricia solicitou que o relator deixe claro quais sujeitos devem se atentar

às exigências previstas em suas sugestões e observações. Sem mais manifestações, o

presidente colocou a matéria em votação, sendo aprovada por unanimidade. No item 7,
“Processo  23411.008786/2021-18,  referente  à  Proposta  de  Criação  do  Curso
Superior  de  Tecnologia  em  Materiais,  do  Campus  Campo  Largo”, o  conselheiro

relator  Rodolfo  Fiorucci  apresentou  parecer  favorável  à  proposta  apresentada,  com

sugestões e observações presentes em seu relato. Patricia Teixeira solicitou retratação

por parte do relator, onde ele menciona que não cabe à CGB determinar como os PPCs

devem ser estruturados. Ressaltou que não coube esse tipo de manifestação no parecer

da CGB, que não é essa a pretensão e que as bibliotecas não se colocam dessa forma.

Pontuou que estão atendendo a Lei nº 4.084, de 30 de junho de 1962, que dispõe sobre a

profissão de bibliotecário  e regula seu exercício,  e que as bibliotecas não devem ser

reduzidas  a  uma  infraestrutura.  Por  fim,  falou  sobre  as  dificuldades  do  exercício  da

profissão no IFPR, ressaltando que em nenhum momento a CGB se manifestou da forma

que o relator mencionou em seu parecer, e sim, apenas pediram para que as bibliotecas

estejam em uma seção específica. O relator falou sobre as demandas da CGB e o papel e

a importância das bibliotecas, informando que fez suas considerações no formato em que

o parecer da CGB estava. Informou que não vê problemas em alterar o parágrafo de seu

parecer, ressaltando que não foi um ataque às bibliotecas. Ana Claudia Radis falou sobre

a necessidade de avanços em relação ao assunto das bibliotecas, em vista das estruturas

já definidas para a elaboração dos PPCs. Patricia fez um desabafo sobre as dificuldades

enfrentadas pelos bibliotecários em relação às suas competências na instituição, e falou

sobre a necessidade de revisão da IIP, pela Pró-Reitoria de Ensino. Vanessa Vogt sugeriu

anexar ao relato a solicitação de revisão da IIP. O relator falou sobre suas considerações

no relato, e informou que, em seu entendimento, todo espaço da instituição é pedagógico,

cabendo uma discussão mais aprofundada sobre o tema. Sem mais manifestações,  o
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presidente colocou a matéria em votação, sendo aprovada por unanimidade. No item 8,
“Processo  23411.017355/2020-53,  à  Proposta  de  Criação  do  Curso  Técnico  em
Melhoria  de  Processos,  do  Campus  Avançado  Arapongas”, o  conselheiro  relator

Marcelo Mazzetto apresentou parecer favorável à proposta apresentada, com sugestões e

observações presentes em seu relato. O presidente fez um breve histórico a respeito do

Campus Avançado Arapongas. Ana Radis falou sobre o reconhecimento dos trabalhos do

Diretor Geral do Campus Arapongas, Thiago Nascimento, ressaltando a necessidade de

contratação de servidores. Conrado Lara falou sobre os cursos de idiomas ofertados pelo

Campus Avançado Arapongas. Sem mais manifestações, o presidente colocou a matéria

em  votação,  sendo  aprovada  por  unanimidade.  No  item  9,  “Processo
23411.012609/2020-47, referente à Proposta de regulamentação das cotas para os
cursos e programas de pós-graduações do IFPR”, o conselheiro relator Mateus das

Neves Gomes apresentou parecer favorável à proposta apresentada, com sugestões e

observações presentes em seu relato. Nilton Brandão apontou a necessidade de incluir na

resolução  um  percentual/reserva  de  vagas  para  servidores.  Após  amplo  debate,  o

conselheiro Marcelo Estevam propôs a alteração do artigo 12, para que passe a constar a

seguinte redação: “Art. 12 Os colegiados dos cursos de Pós-Graduação lato sensu e/ou

os programas de Pós-Graduação stricto sensu do IFPR poderão aprovar normas internas

que atendam suas especificidades, como por exemplo a reserva de vagas para servidores

do IFPR, respeitando as regras estabelecidas nesta resolução”. O relator informou que

acatará  a  sugestão.  Sem  mais  manifestações,  o  presidente  colocou  a  matéria  em

votação, sendo aprovada por unanimidade. No item 10, “Processo 23411.011900/2021-
89, referente à Proposta de outorga de título de Doutor honoris causa à Cremildes
Ferreira Bahr;”, o conselheiro relator Rafael Poltronieri apresentou parecer favorável à

proposta apresentada. O presidente perguntou quem poderia se disponibilizar para fazer

parte da comissão especial para análise do processo. Os conselheiros Silvana Marcondi,

Rafael Poltronieri e Conrado Lara colocaram-se à disposição para compor a comissão.

Sem mais manifestações, o presidente colocou a matéria em votação, sendo aprovada

por  unanimidade.  No  item  11,  “Processo  23411.008212/2021-31,  referente  à
Atualização do Regimento da Comissão Permanente de Pessoal Docente – CPPD e
Subcomissões Permanentes  de  Pessoal  Docente  SCPPDs”, a conselheira  relatora

Vanessa Vogt apresentou parecer favorável  à proposta apresentada, com sugestões e
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observações  presentes  em  seu  relato. Nilton  Brandão  salientou  a  importância  da

disponibilidade  de  tempo  de  dedicação  dos  servidores,  e  sugeriu  a  vedação  da

participação de pessoas portadoras de cargos de direção, uma vez que são dotados de

caráter político-administrativo, podendo comprometer os trabalhos da CPPD. Ana Radis

falou sobre a sobrecarga docente, mencionando que o parecer da relatora trará melhorias

ao  processo,  bem  como  questões  que  estavam  travando  a  candidatura  de  alguns

servidores.  Dayane Gomes informou que  a  vedação  sugerida  pelo  conselheiro  Nilton

Brandão  não  possui  previsão  legal,  não  podendo  ser  atendida,  e  falou  sobre  a

desmistificação  em relação  aos  servidores  ocupantes de  cargos  de  direção  no  IFPR,

recomendando acrescentar o termo “preferencialmente” para a formação das comissões.

Iara Aquino sugeriu uma mudança na regra de tempo de análise,  para  50%. Sugeriu

também a continuidade da  carga horária de 4 horas  para quem está  participando  da

comissão,  e  que  a  indicação  dos  diretores  dos  Campi passem  também  por  seus

colegiados. Patricia Teixeira falou sobre a compreensão da instituição de que o servidor

que  se  dedicará  à  comissão,  necessitará  de  um  tempo exclusivamente  para  isso.  A

relatora informou que acatará a sugestão de Nilton Brandão, e que a Lei nº 12.772/12

deixa a definição dos critérios a cargo da instituição. Em relação aos prazos, informou que

alterará as etapas para que conste como 15 e 20 dias. Em relação à fala da conselheira

Patricia, mencionou que não cabe a este relato. Por fim, informou que a respeito do tempo

da carga horária sugerido por Iara, manterá seu relato com o máximo de 12 horas, em

virtude  de  existir  um  mínimo  na  resolução,  e  considerando  as  atividades  de  ensino,

pesquisa  e extensão dos  docentes.  Sem mais manifestações,  o  presidente colocou a

matéria  em  votação,  sendo  aprovada  por  maioria,  com  abstenção  por  parte  da

conselheira Dayane Gomes. No item 12, “Processo 23411.001259/2021-74, referente à
minuta de atualização do Regimento da CPA – Comissão Própria de Avaliação”, a
conselheira  relatora  Ana  Claudia  Radis  apresentou  parecer  favorável  à  proposta

apresentada, destacando os trabalhos que o Professor  Gilson Morais desempenhou à

frente da CPA. Nilton Brandão falou sobre as etapas e os encaminhamentos dos trabalhos

da  comissão  da  CPA.  Sem mais  manifestações,  o  presidente  colocou  a  matéria  em

votação, sendo aprovada por unanimidade. No item 13, “Processo 23411.001752/2017-
16, referente à Proposta de Alteração da Resolução IFPR no 18/2017, que aprovou o
Regulamento  dos  Cursos  de  Pós-Graduação  lato  sensu  no  âmbito  do  IFPR”, o
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conselheiro relator Rodolfo Fiorucci apresentou parecer favorável à proposta apresentada.

Sem manifestações,  o presidente colocou a matéria em votação, sendo  aprovada por

unanimidade. No  item 14,  “Processo 23411.005939/2019-42, referente à Proposta de
Alteração  na  nomenclatura  do  Curso  de  Licenciatura  em Educação Física  para
Graduação em Educação Física, do Campus Palmas, do IFPR”, a conselheira relatora

Iara  Aquino  Henn  apresentou  parecer  inconclusivo.  O  presidente  fez  algumas

considerações a respeito da alteração da nomenclatura, esclarecendo que a mudança foi

escolha do Conselho Nacional de Educação, e que trata apenas de um ajuste curricular,

em vista  que o PPC passa apenas pelo Consepe. Falou  sobre  as competências e o

regimento do Consepe, restando ao Consup a alteração da nomenclatura do Curso de

Licenciatura em Educação Física, e ressaltando que discutir o PPC neste momento seria

violar uma competência do Consepe. A relatora informou que entende o objeto e que não

se  trata  apenas  de  alteração  de  nomenclatura,  e  sim  de  estrutura,  organização  e

diplomação  do  curso.  Falou  que  não  está  questionando  o  PPC  do  curso  nem

desrespeitando instâncias, e sim, que pretende evitar medidas judicias e outros prejuízos

à  instituição.  Vanessa  Vogt solicitou vistas ao processo. Após  amplo debate  entre os

conselheiros, Rodolfo Fiorucci sugeriu que a relatora aprove a mudança de nomenclatura,

que  em suas  sugestões  ao  relato  solicite  os  ajustes,  esclarecimentos  e  documentos

necessários, e que retorne o processo ao Consepe, se for o caso. O presidente invocou o

artigo 25 do Regimento deste Conselho, e colocou em apreciação o pedido de vistas da

conselheira Vanessa Vogt, que teve apenas 3 votos favoráveis por parte dos conselheiros

Nilton Brandão, Vanessa Vogt e Cleverton Vicentini, não alcançando o mínimo necessário

para que seja concedido o pedido. A relatora Iara Aquino informou que acatará a sugestão

de Rodolfo Fiorucci, alterando seu parecer para favorável, com sugestões e observações,

e o retorno do processo ao Consepe para avaliações de ajuste e manifestação.  Após

considerações, o presidente colocou a matéria em votação, sendo aprovada por maioria,

com  abstenção  por  parte  da  conselheira  Vanessa  Vogt.  Na  “Comunicação  dos
Conselheiros”,  Nilton Brandão falou sobre sua participação na audiência pública para

discussão  e  debates  a  respeito  da  Portaria  983.  Rodolfo  Fiorucci  falou  sobre  uma

postagem do Deputado Ricardo Barros a respeito da implantação de um Campus do IFPR

na cidade de Maringá, solicitando esclarecimentos. Vanessa Vogt também falou sobre o

assunto trazido por Rodolfo, a respeito de uma reportagem postada pela Prefeitura de
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Maringá, sugerindo que a Comunicação do IFPR informe a imprensa que o assunto já foi

debatido.  Dayane Gomes também solicitou esclarecimentos sobre o assunto, em vista

que estão circulando formulários para sugestões de cursos. Mateus Gomes reforçou a

questão  das  cotas  aprovadas  na  reunião  de  hoje,  solicitando  ampla  divulgação.  Iara

Aquino  falou  sobre  as  políticas  de  formação  continuada  na  instituição,  sugerindo  a

inclusão de uma política de formação de gestão democrática e participativa. O presidente

comentou sobre a aposentadoria do conselheiro Irineu Mario Colombo, fazendo um breve

histórico sobre sua formação e sua trajetória no IFPR. A respeito da postagem citada

pelos conselheiros, esclareceu que no dia 21 de maio o Ministro da Educação esteve em

Maringá para uma reunião com Prefeitos da região, que na ocasião foi convidado para

participar, e que o Prefeito de Maringá tinha interesse em solicitar um Campus do IFPR na

cidade. Informou que, na ocasião, o Ministro acenou a possibilidade de elaborar estudos

para a referida implantação, que já estava sendo discutida também a implantação de um

Centro de Referência na cidade, que estaria ligado ao Campus Londrina, para atender os

professores de Astorga  com baixa carga horária.  Informou que, semana passada, em

Brasília, recebeu um comunicado para participação em uma reunião com o Ministro, com

a participação do Prefeito de Maringá, e que este apresentou uma proposta de abertura

do  Campus Maringá,  juntamente  com a  proposta  de  uma Reitoria  na  cidade  caso  a

proposta de reordenamento avançasse, o que não ocorreu no IFPR. Em resposta à Iara,

falou sobre as dificuldades de levantamentos das necessidades na instituição, devido à

falta  de participação  dos  servidores,  e  ressaltando  a  necessidade  de  movimentos  de

conscientização.  Após considerações,  o presidente agradeceu a presença  de todos  e

declarou encerrada a reunião às dezoito horas e vinte minutos, da qual eu, Simone Block

Samulewski, da Secretaria dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente Ata, que depois de

aprovada será assinada pelo presidente e demais presentes.

Odacir Antonio Zanatta

Ana Claudia Radis

Cleverton Vicentini

Conrado Lara

Dayane Gomes

Hian Brasil
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Ata  enviada  via  e-mail  aos  Conselheiros  na  data  de
25/11/2021,  e  homologada  na  reunião  ordinária  de
09/12/2021.

Danniel Antonietto Chagas
Secretaria dos Órgãos Colegiados
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Iara Aquino Henn

José Barbosa Junior

Marcelo Estevam

Marcelo Mazzetto

Mateus Das Neves Gomes

Nilton Brandão

Patricia Teixeira

Paulo Yamamoto

Rafael Poltronieri

Rodolfo Fiorucci

Rosyara Juliatto (substituta de Vanessa Morais)

Silvana Aparecida Marcondi 

Vanessa Vogt.
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